
單元名稱 音樂家與職籃巨星 設計者 潘雅玲 人數 28 

教材來源 
翰林版第一冊第九課 

自編學習單 
教學對象   七年甲班 時間 45 分鐘 

教材大綱 

1.了解作者生平背景 

2.了解王溢嘉寫本文的之動機與目的 

3.了解課文架構 

4.了解課文所要傳達之情意內容 

教學方法 問答法、講述法、多媒體教學 

使用教具 黑板、麥克風、粉筆、多媒體設備(電腦、投影機)、電子白板、學習單、影片檔 

參考資源 

影片來源： 

1. https://www.youtube.com/watch?v=Y-Be2OFaQZw 

 

2. https://www.youtube.com/watch?v=KTUXrsce7JY 

 

教學目標 單  元  目  標 具   體   目   標 

 一、認知方面 

1-1     認識作者 

1-2     了解本文意涵 

1-3     認識本文文體 

1-4     了解寫作背景 

1-5   了解該課生字 

 

 

二、技能方面 

2-1      學會夾敘夾議寫作技巧 

2-2      文章架構之分析能力 

 

 

 

三、情意方面 

3-1      體會作者所想要傳達的情

感與要項 

 

 

1-1.1 認識王溢嘉的經歷及寫作風格 

1-2.1 能說出本文的大意及背後含意 

1-3.1 能說出本文的文體及架構 

1-4.1 能說出王溢嘉寫作動機 

1-5.1 能說出該課生字的發音、字義 

1-5.2 能寫出該課字音字形 

 

 

2-1.1  能援引人物傳記作為範例來講述事

理 

2-2.1 能正確口述(或作答)該篇文章架構之

特色 

 

 

3-1.1 體會本課中音樂家與職籃巨星的奮

鬥成功過程 

3-1.2 從文中兩位人物的努力過程，得到 

人當勤奮苦練、力爭上游的啟發 

https://www.youtube.com/watch?v=Y-Be2OFaQZw
https://www.youtube.com/watch?v=KTUXrsce7JY


3-1.3 能善加規劃人生，並積極奮鬥 

學習目標 教     學     活     動    流     程 

具體目標 教學活動 教具 時間 備註 

 教學準備 

一、教師方面 

1. 閱讀課程綱要及課程內容，並蒐集相關

資料準備教材。 

2. 整理重點綱要，製成學習單。 

3. 尋找合適的多媒體教材 

4. 利用多媒體，引起學生學習動機 

5. 準備評量方法與標準。 

二、學生方面 

6. 預習課文。 

7. 上課攜帶課本。 

1.粉筆、麥

克風、電

腦、影片檔。 

2.課本、學

習單、影片

檔。 

3.自製課程

講義。 

4.相關活動

材料與器

具。 

 

  

教學過程 

第五節課 

 

 

1-5.1 

 

 

1-2.1 

 

 

 

3-1.1 

3-1.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、 講解第十段課文 (發展活動) 

1. 請全班同學一起唸一次第十段課文。 

2. 提醒「琢」字寫法，並講解「琢磨」的

意思。 

3. 講解璞玉雕琢過程。 

4. 說明天分只贏在起點，缺乏努力也難以

成功之意。 

5. 講解「勤能補拙」的意思。 

6. 強調後天努力是成功的關鍵。 

7. 運用表格統整魯賓斯坦與麥可‧喬丹。 

人物 魯賓斯坦 麥可‧喬丹 

職業 音樂家 籃球員 

天資 優異 平庸 

成功 堅持、努力 

啟示 資質好也必須

努力苦練 

勤能補拙 

 

 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

講述法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答法 



  國

文科

教學

演示

教案 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

自

我

省

思

與

改

3-1.3 

 

 

 

3-1.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2.1 

3-1.3 

 

 

 

 

 

 

 

二、 觀賞延伸影片 (綜合活動) 

1. 觀賞林書豪成功的定義影片 

2. 簡略說明林書豪的故事。 

3. 詢問學生如果無法變成自己想要的樣

子，該如何做? 

4. 觀賞林書豪最後順位影片。 

5. 提問: 

(1) 影片中的人物有誰? 

(2) 為什麼林書豪成名後仍受質疑? 

(3) 為何 Chris 在第一次球賽中沒被選

上? 

(4) 影片中 Chris 用什麼時間練習球技? 

(5) 第二次球賽中林書豪選了誰當他的

隊友? 

(6) 影片中 Chris 傳給林書豪的簡訊中

寫: 「你還年輕，你會繼續成長，只

要你試著每天進步」其中想要傳達

的意思是? 

(7) 看完影片後給你什麼啟發? 

 

三、 我的超級大英雄學習單 (學習評量) 

1. 從課文中的舉例及林書豪的影片中，皆

可知道苦練的重要性，而在你心目中一

定也有一個影響你很多的英雄，請將他

寫下來。 

2. 發下學習單並說明作答要件。 

3. 明日完成學習單並繳回。 

 

     ～第五節課結束～ 

 

 

電腦、投影

機、投影片 

 

 

電腦、投影

機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

7 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多媒體

教學 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講述法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



進 
一、教與學之優點及特色 
1. 能適時提出問題，歸納整理學生所回答的答案。 
2. 與學生相處氣氛融洽，並且鼓勵學生思考與回答。 
3. 學生回答問題踴躍，上課氣氛活絡。 
4. 學生透過學習單的撰寫，可以即時跟課，提升專心度及學習效果。 
 
二、學習與收穫： 
1. 透過共同備課、教學觀察、觀察後回饋會談，教師間可以互相切磋，
討論教材內容及教法的適切性。 
2. 授課教師上課筆記較多，但因時間不足，學生抄寫來不及，建議簡
化筆記，再濃縮重點，讓學生容易記憶。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀課紀錄表 



 

授課教

師 

 

潘雅玲 

 

授

教

年

級 

 

七 
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域/ 

科

目 

 

國文 

 

教學單元 
音樂家與職籃巨星  

教學觀察日期 
 

2024年 12 月 

26 日 

層

面 

指標與檢核重點 

 

 

 

 

 

A 
課

程

設

計

與

教

學 

 

A-1 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 
請給燈(畫 1-5 顆燈) 

A-1-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

（請文字敘述具體事實摘要） 
1. 引發學生學習動機。 

 

2. 提醒課文重要綱要。 
 

3. 適時讓學生發表自己的看法。 

A-1-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-1-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練學習

內容。 

A-1-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-2 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生

學習。 

請給燈(畫 1-5 顆燈) 

A-2-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 

（請文字敘述具體事實摘要） 
1. 有效運用重點劃記技巧，引導學

生思考課文內容。 

2. 善用學習單，幫助學生掌握課文

各段的重點。 
A-2-2 教學活動中融入學習策略的指導。 



 


